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Prenumeratiune nouă*
la

„ T e l e g r a f  u l  r o m â n “ ,
care apare de trei ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul IY. Octombre- 
Novembre-Decembre al anului 1894, 
cu preţul cel mai moderat, ce se póte 
vedé în fruntea foiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány — Post - Anwei
sung.) Numele prenumerantului, al comu 
net, unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca să se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al căi or abonament s’a sferşit 
cu ultima Septembre 1894, să-şi înnoescă 
abonamentul, pentru-că altfel espedi- 
tura va ii silită a sista espedarea foii.

Editura „TelegrafuluiRomân“ 
în Sibiiu.

Adm inistraţia de sta t şi primarii.
2.

Primarii sau biraiele protegiaţi 
de stăpânire In cercul lor de putere 
şi activitate Îşi permit multe lucruri, 
cari nu numai că nu-’s folositóre ci 
încă aduc multă daună şi ruşine po
porului român.

Aceste lăpădături desbinate dela 
trunchiul naţiunii, nu aleg timpul ci 
fără milă costring poporul la plătirea 
dărilor şi aruncurilor, fâcend prin acé- 
sta dobândă jidanilor, cari împru
mută poporului bani cu percente după 
voia lor.

Primăriul „harnic“ Începe a aduna 
pentru dare vite, oi, porci şi tot ce 
îi vine în cale, ca bietul om de voe 
ori de nevoie să fie silit a-i ajuta la 
lucru cu ceva, ca astfeliu să-i mai 
îngădue de dare până la altă rén- 
duială.

Tot astfeliu de abusuri se fac şi 
cu facerea drumurilor. Biroul dispen-

FOIŢA.

Intru amintirea
regretatului l o a n  F l o r i a n ,  fost preşedinte
al tribunalului regesc din Odorheiul-secuiesc.
Unde-un rîu, Târna va-mare, îl poţi trece ’ntr’o

sărită
Unde limba románéscá o au<Ji a rar vorbită,
In urbea, unde românul merge numa ’mpins

de silă,
Căci scie, că cei de-acolo nu vor s’aibă de

el milă.
Acolo aţii întristarea în acei români domnesce
Cari au lipsă de dulci Bfaturi în nécasul ce-i

g&sesce.

Bat la uşe, nu răspunde presidentul Florian
Care-i viţă románéscá, brav urmaş de-ai lui

Traian,
Bat la uşe, vor sé între, căci năcazul îi cu

prinde
Dar nimenea nu răspunde, uşa lui nu să

deschide,
Doi şi trei şi mulţi s’adunft năcăjiţi, români

plugari

sézá dela lucrul drumului pe aceia, 
cari se „Împacă“ cu densul.

Păuă când astfeliu de şarlatani 
au obraz se pretindă dela popor atâ
tea jertfe neertate, până atuncia po
porul ca se scape ne batjocorit face 
ori-ce îi stă prin putinţă; numai să-i 
„Împace“,-termin folosit de ţerani.

Bietul popor scie, că nu atât pen
tru dare il ard călcâele pe primariu 
ci pentru altceva. Şi fiiud că le scie 
acestea desconsideră atât pe slujbaşii 
unguri, cât şi pre aceia câţi se îm- 
pretinesc cu ei. Ii desconsideră pen
tru judecăţile nedrepte ce le aplică faţă 
de unii omeni. Şi au drept să o facă 
acésta, când văd, că pe spatele unor 
ómeni se pun aprópe tóté greutăţile, 
ce ar fi se le porte In măsură egală 
toţi ómeni din comună

Câtă vreme e „lege“ că primăriul 
póte scuti pe unii dela lucrurile pu
blice Bau îi lasă să plătâscă dările, când 
le vine mai uşor, ér alţii sunt esecuaţi 
în timp critic; câtă vreme e „lege“ 
că unii pentru tóté nimicurile se pe
depsesc ér alţi pentru fapte mai mari 
rămân nepedepsiţi, câtă vreme sunt 
de-al de astea, poporul respectézá legea 
numai de sîlă, căci vede în legi tot 
atâtea-arme menite a batjocori pe 
poporul român.

Când poporul scie şi vede că i-se 
face nedreptate, se face neascultătoriu, 
căci pretinde se fie răspectat dreptul 
fie căruia şi să se aplice legile faţă 
de toţi cetăţenii deopotrivă.

In caşuri de acestea „harnicii.“ pri
mari îşi iau refugiul la sprijinul su
periorilor săi, cătră cari ca să şi facă 
merite încep a debaca contra popo
rului, că e neascultătoriu. că sunt 
mişei şi periculoşi, căci nu ascultă 
poruncile şi alte vorbe dejositóre la 
adresa locuitorilor din comună.

Sunt primari, cari au obraz şi 
suflet a denunţia pe poporul, din care 
fac parte, cătră stăpânitori cu tóté 
ocasiunile şi cu ce nu mai le plesne- 
sce în săcile lor capete şi de aceea 
vin maltractările ce le fac oficialii un
guri faţă de poporul român.

Vin preoţi şi ’nveţătorii, vin băieţii cei şcolari:

Bat la uşe; nime ’n cale nu e n stare a
răspunde

Uude-i domnul cel cu milă. Dar un glaB la
ei pătrunde:

Acel vers ínfiorézá. Acel glas pe toţi muţesce 
„Dându-le lor trista veste: că „Florian“

odiohnesce ;
„C'a murit a lor protector, părintele lor cel

blând“.
Toţi se ’nchină, toţi fac cruce, toţi stau muţi, 

toţi stau plângând.

Fie-care ’n a sa jale nu credea, că vestea-i
dréptá,

Dar din asta ilusiune clopoţaşul ti deştâptă. 
Care spune şi nu minte: Florian a adormit, 
Presidentul cel cu milă, spriginul lor cel iubit. 
Toţi plângând fac rugăciune cătră bunul

Dumnezeu :
Ca în pace s’odichnéscá luminat sufletul seu. 

B r a t e i, 12 Octobre 1894.
George Marian.

Câtă vreme actualul sistem de 
proceduri se aplică contra românilor, 
se pot făuri în dietă ori ce legi, căci 
noi românii nu avem ce spera, că o sé 
tragem vre un folos din ele. Prin ur
mare nici administraţia de stat n’aie 
să ne suprindă cu favorurile şi drep
tăţile, ce ni s’ar cuveni.

Scopul acelei legi ar fi ca bó se 
alegă omenii cei buni pentru asigu
rarea interese lor unguresci şi priculoşi 
pentru naţiunea română şi aceia se se 
pună în slujbe, fie vrednici, fie nevred
nici.

Atuncea să jóce primarii roluri, 
de cumva nu va réndui Dumneijeu 
alte vremuri până atunci.

b.

Gendarmii. Sâmbătă cu ocasiunea 
adunârei generale a reuniunei învăţătorilor 
români din districtul Sibiiului, ţinută în co 
muna Boiţa, s’au concentrat ín acésta loca
litate férte mulţi gendarmi. Sâmbătă întru
niţi învăţătorii la serviciul divin în biserică, 2 
dintre gendarmi au asistat înarmaţi în tot cursul 
serviciului, ér după terminarea acestuia s’au po- 
stat.la uşă pentru a-i trece pe toţi învăţătorii în 
revistă. La deschiderea adunărei încă au asi. 
tat cât timp s’a ţinut cuvântul de deschidere, 
întrebaţi din partea vice-preşedintelui despre 
mandat i-s’a respuns, că au mandat dela con
ducătorul lor din Turnu-roşu, ca să suprave
gheze liniile dela Sibiiu la Tălmaciu şi în
spre Avrig, precum şi dela Tălmaciu spre 
Turnu-roşu. Mandatul în scris ’1 va fi având 
d. sergent. Atât ţliua cât şi nóptea au pa- 
trolat conţinu pe strad» supraveghind cu 
ochii de Argus în tóté părţile, ér în ţliua de 
Duminecă sergentul dimpreună cu alţii au 
asistat la serviciul divin dar numai ca public, 
precum şi în decursul şedinţii de Duminecă, 
ţinendu-se aceea în biserică. Preste tot au 
fost urmăriţi toţi paşii membrilor şi mai ales 
ai conducătorilor reuniunei.

Sibiiu, 3 Octobre 1894.
„Dăm 8(ji pământului pe cel din 

urmă preşedinte de tribunal român 
din acésta ţâră“. Aceste semnificative 
cuvinte le-a roBtit eri preotul, ce-a ţi-

Cuvinte sufletesci
de

I. C. Lavater.
41. Nisuinţa şi setea spre bucurie să 

nu te părăsâseă neci odată, dacă vrei să 
nu decani !

42. Cine ş’a făcut datorinţă, păşesce 
finiseit înaintea morţii. Cu tóté aceste el 
nu este superb, şi îi pare rău de negrijirile 
fiecăruia, vede ce nu vede nime, — vede 
lipsuri nenumărate şi să rógá de ertarea gre
şelilor, şi are speranţă în bunăvoinţa îndu- 
rătoriului.

43. Tot spre scopuri bune folosesce 
talentele tale, puterile tale spirituale la în- 
depiinire sfântă a datorinţei, şi cugetul teu 
firm să fie servitorul înţelepciunei şi al 
virtuţii.

44. ţ)ilele tale trec, órele de esami- 
nare dispar; însă nici un timp, şi nici mor- 
tea, care sfărimă totul nu ne răpesee m or
talitatea, şi credinţa, care ne procură tóté 
fericirile, că noi nu suntem ai noştri, noi 
suntem ai iubirei!

45. Multe te învaţă Dţleu prin sciinţa 
ta, multe prin întâmplare I învaţă ceva prin 
tot, ce te învaţă Dţjleu în ori ce timp. Drept

nut panegiricul repausatului preşedinte 
de tribunal loan Florian, care a re- 
pausat Vineri în Odorheiul-săcuiesc şi 
a fost înmormântat eri, aici în Sibiiu 
lu cripta familiară din suburbiul Io- 
sefin.

Prin acele cuvinte sacerdotele ro
mân în durerea lui cea mare ca un 
herold din vechime ne-a adus încă 
odată aminte de starea deplorabilă în 
care am ajuns noi românii în acestă 
ţară.

ín tr’adevér a murit şi singurul 
preşedinte de tribunal ce’l aveam noi 
ardelenii, cari formăm majoritatea ace
stei prea frumóse ţări a Ardélului. A 
murit şi loan Florian talentatul preşe
dinte, care a ocupat acésta înaltă 
funcţiune spre fala némului românesc 
dar nu şi spre folosul aceluia, căci poli
tica magiară nu l’a pus nici în acéstá 
funcţiune într’un cerc românesc, ci l’a 
aruncat din adins într’un cerc săcuiesc, 
unde departe de conaţionalii săi a ser
vit justiţiei 2 decenii, in chipul cum 
numai un funcţionar român scie să 
lucre.

Lasă, că nu aveam noi românii 
de mult la administraţiune nici un- 
prefect, acum nici la justiţie nu mai 
avem nici pe unicul preşedinte român, 
căci singurul Florian a ocupat dintre 
români postul de preşedinte dela era 
dualismului încoce, şi şi pe acela l’am 
perdut şi locul lui de sigur, că nu 
va fi ocupat prin vre un român; pe 
cel din urmă preşedinte român din 
acésta ţară l’am dat pământului rece.

Pe când era cea scurtă a abso
lutismului, ne-a dat o mulţime de 
funcţionari în tóté branşele, pe atunci 
era „egalei îndreptăţiri“ a dualismului 
ni i-a scos pe toţi, aşa încât astăzi 
noi românii nu mai avem decât 3 jutji 
de tablă şi 6 jutji de tribunal în tot 
Ardeiul. Dacă vor muri sau să vor 
pensiona şi aceştia, locurile lor se vor 
ocupa de sigur tot prin străini, căci 
pe când pe timpul absolutismului func
ţionarii se denumiau in posturi după 
proporţia uumerică a naţionalităţilor, 
pe atunci aţii românii sunt cu totul 
eschişi dela funcţiuni, ér locurilo de

şi vecinie nu este nimic pe pământ decât 
spiritul, care renduesce totul, şi care pre- 
simţesce pe Dţleu şi imortalitatea. Precum 
sé întăresce acésta presimţire, aşa de nemu
ritor devi tu totdéunaj!

46. Fi dintre puţini tu unu), care se 
înţel0gă a trăi şi a muri, care să folosóscá 
momentele ca órele, ca filele, tot ce sé în
tâmplă sé onoreze, ca pe acela, care a lä
set de s’a întâmplat, folosesce ori ce ocasiune 
spre a învăţa şi spre a face lucruri bune, 
cari nisuesc, tot spre scopuri sublime cari 
fac mai însufleţită ori ce poftă, cari în to
tul nu véd fără pe unul.

47. De mirat, însă înţelepţesce ne 
conduse destinul sfânt! Totdéuna ne suc
cede ! Căci ce este destin, decât Dţleu în
suşi, Dţleu cu înţelepciune şi iubire? — O 
daţi-ne pace se ublăm fără griji pe tóté că
ile, pe cari ni le-a însemnat Dţleu, şi pe 
cari ne demândă sé ublăm !

48. Dacă sé amestecă ósele mele cu 
pământul, care odiniórá le-a dat substanţa, 
dacă nevăzut plutesce întărind în jurul iubi
ţilor mei, atunci, atunci amice bő te recre
eze des cugetul. Amicul meu trăesce o mai 
adevărată vi0ţâ, de cum a trăit vre odată 
pe păment!
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venite vacante prin pensionări sau 
morte le ocupă străinii I ungurii, sasii 
şi jidanii.

E abnormală acesta stare de lu
cruri şi totuşi stăpânii ne iau la gonă 
în tot chipul, că strigăm după drep
tate, da! strigăm, căci a ajuns cuţitul 
la os şi încă nu putem din destul 
striga, ca strigătul nostru de durere 
să fie din destul auŢitl

Fericita era a absolutismului atunci 
când şcdlele nóstre infloriau, ne-a dat 
o frumosă clasă de omeni cualificaţi, 
chiar şi astăŢi Bă formâză cu deosebire 
la universităţile streine, o mulţime de ti
neri apţi de lucru şi toti lâncezesc aci 
fără lucru şi la urmă sunt siliţi să ia 
lumea in cap, se emigreze, lăsănd pe 
sărmanul popor prada şi de batjocura 
jendarmilor’ cari în timpul din urmă 
au început a fi spaima bieţilor ţă
rani români.

Iată de ce strigă poporul român 
din acóstá ţară şi stăpânitori sciu ce 
fac, când in tot chipul se nisuesc a 
înăbuşi acest glas de desperare al 
nostru, ei sciu că ni se face nóué ro
mânilor o mare nedreptate prin sis
temul de aŢi-

Dute deci şi tu cel din urmă 
preşedinte şi acolo sus împreună cu Şa- 
guna, Şuluţiu, cu Pop, Bologa Macce- 
lariu croiţi-ne altă sórte, căci starea 
în care trăim acum nu mai e de su
portat !

Revista politică.
Tóté puterile europene se prepară 

în vederile marilor evenimente din es 
tremul Orient, a trimite cât mai multe 
vase in apele Chinei.

Ministerul de marină frances a 
trimis la portul Brest ordin pentru 
plecarea incrucişătorului Isly. Acest 
încrucişător este unul din cei mai buni 
ai flotei franceze; el face parte din 
escadra de Nord. Armamentul său se 
compune din 4 tunuri de calibru 16 
centimetre, 6 de 14 centimetre cu tir 
repede, 6 tunuri cu tir repede de un 
mai mic calibru şi 6 tunuri revolver; 
el este asemenea înzestrat cu 4 tuburi 
la lansatórea de torpile. Efectivul echi- 
pagiului este de 332 omeni.

Asemenea la Toulon s’a primit 
ordin imediat de plecare a încrucişă- 
torului de clasa l-a Alger, comandat 
de căpitanul de vas Jauréguiaerry. Al
gerul, care face parte din escadra Me- 
diteranei, este de acelaşi tip ca Isly. 
La aceşti doi croazori moderni se vor 
adăoga croazorul de clasa a 2-a Du- 
guay-Trsin venind din Oceanul Pacific 
şi canoniera Lutin din Saigon Aceste 
4 bastimente mari se se reunâscă cu 
divisiunea navală din eBtremul Orient 
comandată de contra-amiralul Dupuis. 
Nu este cestiune pentru moment cum 
au anunţat mai multe (Jiare, de arma

49. Bucurâ-te, bunurfi-te fiiinţă iubitóre, 
dacă ai parte de bucurie, bucurăte din inimă 
de iubitul tău, care are odichnă elibe
rat fiind. Bucurăte de vederile credincioşi
lor, te bucură de rScorirea setosului lânce
zind ! Dacă să póte atunci spiritul lui eli
berat te va îmbrăţişa, şi ţi va insufla lin 
cugete de odichnă şi speranţă!

50. Caşuri estraordinare impun oficii 
osebite.

51. Ce substanţă nesăcabilă de a cu
geta : Noi, noi Înşine, omonimea nóstrá, de a 
nu putea cugeta până în »ferşit asupra ap- 
titudinelor şi puterilor nóstre, scopul esis- 
tinţei nóstre, cu deosebire menirea nóstrá 
inviduală.

52. Eu o dela tóté ţlfld* de näs
sere, cari mă lasă DumneZeu să le petrec, — 
şi eu nu o Ẑ 0 nimănui destul de tare şi de 
emoţionat şi destul de însufleţit. Cine nu 
se miră însuşi de esistenţa sa, de omenimea 
ea, cine nu să încântă, cine nu este smuls 
spre adora pe creatorul nevăZut şi pe pă
rintele, — acela pare că încă nu a ajuns la 
lumină.

53. Nici o greşâlă nu putem aştepta 
dela el, nici o smintélá despre înţelepciunea 
atotînţelăptă nu avem de a teme! Nebunie

mente, de transporturi şi de mişcări 
de trupe. Cu tóté astea din Brest se 
telegrafézá, că portul a fost ínvitat a 
ţine gata la primul ordin încrucişăto- 
rii Arethuse, Eclaireur şi Fabert, pre
cum şi transportul Magellan.

„Frankf. Ztg°. publică o corăs- 
pondenţă în care o personă, care cu- 
noşte în tóté amănuntele afacerile es- 
tremului orient, atribuie Iaponiei in- 
tenţiunea de a convoca un congres 
diplomatic, care va fi ínvitat să discute 
cestiunoa împărţirii Chinei în trei re
gate deosebite şi independente, ad
ministrate fie care de un suveran in
digen : Li-Hung Chang ar fi unul din 
aceşti suverani.

In acelaş 4>ar 86 găsesc următo- 
rele amănunte cu privire la situaţia 
financiară a imperiului micadonal:

Iaponia face mari sforţări pentru 
a trage prin o acţiune, pe atât de 
energică pe cât de repede, tot profitul 
posibil din răsboiul cu China. Este în 
adevăr în interesul ei, politic şi financiar 
de a grăbi resolvarea.

Căci prin prelungirea acestui răs- 
boiu costisitor resursele deja modeste 
ale ţării se vor epuisa.

In adevăr la începutul conflictului 
tesaurul japonez nu poseda de cât 
8 ’/a milióne Yens. Afară de acésta 
guvernul mai dispunea de cele două 
milióne din îondul creat cu ocasiunea 
maréi fómete. împrumutul din lăuntru 
’i-a dat 20 milióne mai mult, cea-ce 
însemnâză un total de 158 milióne 
lei numai.

Printre resursele disponibile trebue 
ce e drept, să se conteze căile ferate 
care represintă o valóre de aprópe 
60 milióne. Acesta este aprópe tot; 
dar înainte de a-şi vinde reţelele de 
drum de fer, guvernul se va adresa 
la banca Iaponiei pentru a cere avansuri. 
Un (jiar iaponez anunţă că acest in
stitut ar fi chiar gata se împrumute 
pe stat cu 150 milióne lei contra 
autorizaţei de a spori fără garanţie 
specială emisiunea de bilete. Dar chiar 
aşa guvernul n’ar avea la disposiţia 
sa, în total de cât suma de 600 mi
lioane lei şi acésta graţie numai ina- 
ungurării regimului hârtiei-monedă.

îi«
* *

Ori cât de contraZicétóre să fie 
în unele privinţe soirile despre boia 
ţarului Alexandru, totuşi ori-cine póte 
prevedé adevărul trist, că politica eu- 
ropenă are de-a calcula cu o eventu
alitate forte neliniştitore — cu proba
bilitatea unei schimbări spontanee de 
tron în Rusia. E drept, că în urma 
soirilor directe autentice, despre sta
rea sănătăţii ţarului, mulţi nutresc spe
ranţa unei întorceri spre bine, dar Îm
prejurarea, că chiar buletinele auten 
tice evită de-a constata în public ade 
vărata natură a bóléi, face, ca şi în 
cercurile seriöse să domnăscă vederi 
pesimiste.

nu putem atribui legislatorului prin a cărui 
lege s’a creat omenimea! . . De câte ori 
mă privesc pe mine, se me mir de mine, 
de câte ori cuget asupra mea, se cad la 
pământ şi sé mé rog! Ce măestru al acestei 
măeslrii! Ce creator al acestei creături!

54. Cum îmi va fi mie, când sö va 
lua acoperemântul, care ne acopere pe noi 
de noi înşine, cum vom fi atraşi în o uimire 
despre lumea mirărei, care nu se póte 
esplica şi care nu suntem noi înşine.

55. Şi când fundamentul acesta sen
sitiv despre mirarea eugetatóre asupra nóstrá 
înşine ső va declara în noi şi va prinde ră
dăcini, cum ni-se va presents atunci totul, 
ca binefacere, ca provediuţă înţălâptă! — 
Cum ne vom bucura de urzitorul esistenţei 
nóstre, dacă suntem veseli de esistenţa 
nóstrá! Cum vom esclama noi: Aliluia dă- 
ruitorulni de daruri fără numeri Lăudat sé 
fie urzitorul şi dăruitorul nenumăratelor bi
nefaceri ! — Care a dăruit aşa de multe, 
va dărui tot mai multe, nu *e va obosi nici 
odată de a dărui şi de a aréta binefaceri! —

(Va urma).

Istoria bóléi ţarului séméná forte 
mult In ce privesce unele momente 
cu cea a împăratului Friedric. Ca ş 
acesta aşa şi ţarul stătea în imaginea 
lumei ca o iconă de bărbăţie sănătosă 
şi puternică. Ca atunci, aşa şi acum 
împăratul bolnav e condus sub scut 
şi însoţit de capacităţi medicale in 
străinătate.

piarul german „Kreuzzeitung“ 
află, că cestiunea succesiunei la cur
tea ruséscá nici acum nu e resolvată. 
Ţarul şi acum şovăesce, ca să-şi re
serve dreptul de a hotărî în afaceri 
mai grave şi delicate, sau ca să nu- 
mescă ţareviciului un coregent în per
sona unui membru din familia impe 
rială.

„Wiener Alig. Ztg.“ anunţă, că 
profesorul Leyden a descoperit Albu- 
minurile, deci ţarul nu sufere de boia 
Bright.

In tot caşul starea ţarului e forte 
îngrijitore, şi lumea în tot momentul 
pote fi aşteptată la o catastrofă, care 
eventual pote să aibă urmări neprevă 
Ţute asupra întregei politici europene.

N o u t ă ţ i .
Constituire. Reuniunea învăţătorilor 

români din districtul Sibiiului, ţinându-şi adu
narea sa generală în Zilele de Sâmbătă şi 
Duminecă (1 şi 2 Octobre v.) în comuna 
B oi (a în şedinţa sa de Duminecă s’a con
stituit pe un period nou de 4 ani în modul 
urmâtoriu: Preşedinte, dr. Daniil Popovici 
Barcian, prof. sem. ■ vice-preşedinte, dr. Pe
tru Şpan, prof. sem.; secret. I. Aleman Ga
lea învăţ. Răşinariu, secret. II. Candid Popa 
învăţ. Sibiiu cetate, cassariu loan Popovici 
prof. la scóla civilă a Asoeiafiunei, contro
lor George Bobeş preot Sibiiu sub. inf. bibliot 
G. Stánésa, învăţ. Guşteriţa, membrii în co
mitet: Demetriu Corn şa prof. sem. Dr. VaB. 
Saftu prof. sem. Nicolau Neamţu învăţ. Sé- 
lişte, loan Druhora învăţ. Avrig.

*• •
Parastas. Cu ocasiunea adunărei în 

văfâtoriior români în Boifa, comitetul paro
chial de acolo a luat hotărirea de a face un 
parastas întru amintirea de pie memorie prof. 
loan P o p e s c u, fost protoprosb. şi al acestei 
comune şi întemeietorul scólei şi fondului sco- 
lariu, ce se urcă aZi la suma de 18 mii flo- 
reni. La parastas au funcţionat O. DD. loan 
Bobeş par. în Boiţa, Toma Doicanu din 
Sebeş inf ■ G. Bobeş, din Sibiiu şi diac. Nie 
Neamţu. Parochul local I. Bobeş a ţinut o 
cuvântare frumósá şi interesantă despre ac
tivitatea decedatului loan Popescu. La acest 
parastas s’a alăturat şi reuniunea destinând 
din parte-i ca vorbitor pe prof. dr. V. Saftu 
care de asemenea a ţinut o vorbire, caracte- 
jisând mai cu s0mă activitatea scientifică 
literară a lui loan Popescu în un mod fórte 
potrivit.

In şedinţa reuniunei, luându-se act de 
acest parastas s’a hotărit a se depune din 
partea reuniunei o conţină pe mormentnl re- 
posatului, ér cu esecutarea acestei hotăriri 
s’a încredinţat comitetul reuniunei.

La masa comună din scólá preotul lo
cal prin cuvinte calduróse, dând espresiune 
sentimentelor de recunoscinţă faţă de fostul 
lor protopresbiter şi prof. al învăţătorilor 
adunaţi, a făcut începutul unei colecte în 
favorul fondului creat „Fundaţiunea loan 
Popescu“ oferind din parte-i 5 fl. după care 
a urmat vice-preşedintele cu 5 fl. şi apoi 
alţi învăţători precum şi locuitori ai comu
nei Boiţa, chiar şi dame cu sume diferite.

•* •
Esamenul final pentru cursul 1893/4 

la economia de instrucţiune a reposatului 
Sabin P. Barcian subvenţionată din fondul 
economic a comitatului Sibiiu, se va ţin0
Sâmbătă în 27 Octobre a. c. la 2 óre p. m. 

** *
Reuniunea învăţătorilor români gr. 

or. din districtul X (Braşov) şi-a ţinut 
adunarea generală din ăst timp Lunia şi 
Marţia trecută în comuna Feldióra In Ziua 
primă adunarea a fost condusă de preşedin
tele I. Popea, ér în a dóua de vice-preşedin
tele I. Dariu. După-cum ni se comunică adu
narea a fost férte cercetată, discuţiunile 
au decurs în ordine şi cu multă seriositate. 
La petrecerea şi concertul dat în séra primă,

care a fost bine reuşit, afară de învăţători 
şi număros popor, au luat parte şi mulţi 
fruntaşi saşi, cari în mijlocul Românilor s'au 
simţit forte bine, petrecând în societatea lor 
pănă de calră Ziuă. După terminarea şe
dinţelor, învăţătorii făcură o escursiune în 
corpore la fabrica de zahar din Bod, pe 
care însă nu li s’a permis a o cerceta ; scrie 
„Gazeta Transilvaniei“.

•* •
0 nouă sérbátóre la Castelul Pe- 

leş. Cetim în „Timpul“, D. preşedinte al 
consiliului de miniştri a fost încunoBciinţat 
în 29 Sept. v. de M. S. Regele, că A. S. 
Regală principasa Maria a dat nascere unei 
prince8e la órele 11.10 diminâţa.

A. S. R. principele Ferdinand telegra- 
fase Miercuri nóptea dlui dr. Cantacuzino, 
rugftndu-1 să vină la Sinaia pentru a da A. 
S. R. principesei îngrijirile medicale.

D. dr. Cantacuzino a sosit la castel, cu 
un tren special la órele 8, când se manifes
taseră deja primele simptome.

Nascerea s a urmat în mod natural şi 
atât principesa mamă cât şi noua născută 
sunt în perfectă sănătate.

Consiliul de miniştri a telegrafat feri
citului părinte pentru a’l felicita. Din mo
mentul, când s’a aflat în[Capitală acest eve
niment oraşul s’a împodobit sărbătoresce.

Din tóté părţile se adresézá la Peleş 
scrisori de felicitare şi d. Filipescu, în nu
mele consiliului comunal, a adresat A. S. 
R. principelui Ferdind o cáldurósá telegramă, 
prin care ’i esprimă partea vino, ce sfatul 
orăşenesc al primului oraş al ţărei ia la 
acest eveniment de o potrivă fericit pentru 
ţară ca şi pentru auguştii părinţi.

D. Lascar Catargiu, preşedintele con 
eilinlui de miniştri şi d. Marghiloman mini
strul de justiţie au plecat la Sinaia.

Precum să anunţă mica princosâ este 
îndusă în matriculă sub numele Elisabeta. 

•• •
Procesul de presă al „Vulturului“.

„Vulturul“ din Oradea-inare a avut Miercuri 
în 10 I. c. al doilea proces de presă, la tri
bunalul cu juraţi din Oradea-mare. Procu
rorul a încriminat trei versuri: Rugăciunea, 
Tatăl nostru şi Oda. Pentru primul şi al 
doilea, redactorul răspunZetor dl Iustin Ar
delean, a fost achitat unanim; pentru al 
treilea cu 8 voturi contra 4. In urmarea 
acestui verdict tribunalul a achitat pe acu- 
satul. Procurorul n’a dat cerere de nulitate. 
Apărătorul a fost dl advocat Nicolae Zigre. 

•• *
Manevréle armatei române. Defi

larea, fiind favorizată, ca şi manevrele, de 
un timp frumos, a fost impunatóre, înfăţi
şarea soldaţilor bárbátóscá; ér pe feţele cei 
tăţenilor, în număr de mai multe mii, cari 
acopereau câmpul şi înălţimile dinprejur, 
veniţi din diferite părţi alo ţărei pentru a 
asista la acéstá strălucită sérbátóre, se vedea 
o bucurie generală.

La órele 7 séra, Suveranul oferi un 
mare banchet Ia palatul administrativ, la 
care au luat parte, pe lângă Auguştii 0speţ- 
şi Principele moştenitor, general Poenaru, 
şi ministrul de resbel; general Lahovari, 
şeful marelui stat-major: generalii Barozzi, 
Budişteanu, Pilat, Berendeiu, Algiu, Pastia, 
Băicoian, Salmen, Candiano Popescu, etc.

La sfârşitul mesei, Maiestate« Sa ridică 
următorul toast:

„Cu un simţimânt de mândrie am 
străbătut, în aceste Zile de manevră, vechile 
câmpuri de luptă, pe care marele Domn al 
Moldovei a câştigat cea mai strălucită izbândă, 
care a hotărît de viitorul ţărei şi a avut 
chiar o înrîurire asupra evenimentelor din 
Europa. Numele lui Stefan-Vodă şi vitejia 
ostaşilor săi găsiau atunci un puternic ră
sunet în tóta lumea creştinâscă şi faptele 
sale răsboinice au rămas pururea ca o vred
nică pildă pentru nérnul românesc,

„Ele au împlântat într’însiii virtuţile 
militare şi, după 400 ani, urmaşii vitejilor 
din trecut au dobândit prin sângele lor mă
rirea şi neatârnarea României. Salut, dar 
cu deosebită bucurie, în acesfe locuri isto
rice, o mare parte a rmatei inele, sigur fiind 
că ea totdeauna va fi pătrunsă de (nalta sa 
datorie. Ridic paharul meu în onórea cor- 
pnlui III şi IV, care şi-au atras, în timpul 
manevrelor, viua Mea mulţumire. Sper eă 
veţi păstra, de aceste Z»le pline de învăţă
tură, o amintire tot aşa adencă, precum este
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bucuria ce o resimt de-a mé găsi în mij
locul d vóstre.

„Sä tráéscá armata!“.
Aclamaţii vii şi cálduróse salutară Au

gusta cuvântare.
Apoi Majestatea Sa mui adăogit!
„Al doilea păhar îl ridic în onórea ju

deţului şi oraşului Văsluiu, caro cu dragoste 
şi bucurie m’au intimpinat împreună cu ar
mata. Mulţămindu-le de caldurósa primire 
urez judeţului şi oraşului prosperitate şi bo
găţie, ér locuitorilor sănătate“.

După care d. ministru de resbel rosti 
urmátórele cuvinte:

Si r e !
Este o mare fericire pentru armată 

când Maiestatea Vóstrá se află în mijlocul 
ei. Acésta fericire, Sire, o are mai în toţi 
anii, când Maiestatea V6stră o dirigiază la 
manevrele mari, iustruind-o şi pregătind o 
pentru ţliua când va ti chemată a-şi face din 
nou datoria, aşa precum Maiestutea Vóstrá, 
când a sosit aceea ţii mare, V’aţi pus în 
capul armatei şi aţi condus-o la glorie, în
scriind cea mai frumósá pagină militară In 
istoria ţărei, pagină pe care secolii nu o vor 
putea şterge, precum patru secoli n’au putut 
şterge gloriósele pagini ale lui Stefan cel 
Mare, a cărui umbră a trebuit să tresară, 
când Maiestatea Vóstrá, cu o armată inde
pendentă şi gloriósa, aţi manevrat pe locu
rile acelea, pe care el a luptat pentru nea 
târnarea şi mărirea ţărei, astfel cum Ma
jestatea Vóstrá'a luptat, câştigându-o şi îm- 
plântftndu-o pentru veci.

Armata, recunoscétóre Majestăţii Vóstre, 
plină de devotament, priveşte trecutul său 
cu mândrie şi aştăptă viitorul cu încredere, 
strigând din tot sufletul:

Să trăiţi Sire!
Sé tráéscá M. S. Regina!
Să tráéscá AA. LL. RR. principele 

Ferdinand şi principesa Maria!
Sé tráéscá principele Carol!
Sé tráéscá iluştrii noştri 6speţi A. S. 

principele de Meiningen şi A. S. R. princi
pele de Coburg!

** *
Foc. Ni-se scrie din Boşorod: In 19 

Sept. v. la 8 óre séra în comuna nóstrá 
Boşorod a isbucnit un foc teribil din şura 
unui econom, şi fiind nutrit focul şi de un 
vânt oBtic deja în 10 minute 21 căsi, 21 
şuri şi alte supraedificate erau cuprinse de 
flacăra nimicitóre. Focul s’a lăţit repede 
căci mai tóté zidirile erau acoperite eu paie 
apoi i-a mai mărit puterea şi nutreţul clădit 
în jurul locuinţelor aşa, încât tóté au ars 
pănă în păment, fiind zidirile cea mai mare 
parte din lemne construite. Causa nu se 
scie, unii susţin a se fi aprins din un me
teor. Dauna este enormă, căci tóté ródele 
din acest an au că^ut jertfă acestui flagel 
nimicitor, 21 familii au rémas pe uliţi numai 
cu viéja în óse şi cu lacrimile în ochi, vă
zând, că din sudorile lor s’a ales numai 
cenuşe.

Apelăm la generositatea publicului ro
mân să-şi întindă mâna de ajutor acestor 
nefericiţi, cari sunt aprópe a peri împreună 
cu vitele lor, acum în ajunul ernei geróse.

Suma colectată e a să trimite Dnului 
Toma Popovici proprietar in Boşorod p. u. 
Russ, cottul Huniadóra.

• **
Ora cea mai favorabilă pentru 

muncă- Doctorul Vanghon Harley a făcut 
cercetări curióse în scopul de a stabili, care 
sunt órele cele mai potrivite pentru muncă, 
adică a căutat sé gáséscá momentul când 
omul e capabil sé dea o cantitate mai mare 
de luoru într’un timp dat şi a ajuns la re- 
sultate fórte curióse. A studiat, pentru acésta 
o serie de muşchi lucrând la osebite óre din 
ţii şi a putut conchide, că ceea ce se póte 
numi „capacitate de producere“ suferă va- 
riaţiuni periodice pe fiecare ţii. E o pe- 
riódá de crescere, apoi alta de descrescere 
în facultatea de a munci, după cum e eres 
cere şi scădere în temperatura corpului şi 
în numărul pulsaţiunrlor. Mulţi îşi Inchi 
puesc, că diminéja, când omul se sc61ă din 
pat, póte da cea mai mare cantitate de 
lucru: din potrivă pe la nóué óre diminéja 
se trece printr’un minimum şi se produce o 
periódá de descrescere pănă la 11 óre. 
Imediat după prânz se póte nota o micşo
rare treptată, timp de o 6ră, dar după o 
6ră dela acésta din urmă, se produce o nóué

sporire, astfel că la 3 óre după amâţli fa
cultatea de a munci ajunge la maximum. 
La 4 óre o depresie se produce, pela 5 óre 
energia cresce din uou, pentru scurtă vreme 
ínsé. D. Harley îşi propune sé urmeze 
esperiuţele sule. Deja învăţatul póte afirma, 
că se lucrézá ma> bine dela 11 jum. dimi
néja pănă la 4 óre şi jumătate séra, decât 
diminéja.

Cerciilariu
cătră toţi învăţătorii gr eco-orientali ro
mâni din tractele protopresbiterali: Ce
tatea de petră, Deeş, Solnoc şi Ungur aş.

Adunarea generală ordinară a VII 
a reuniunei învăţătorilor greco-orientali 
români din districtul Deşului se va 
ţinea în Deeşiu, la 16 şi 17. Octobre 
1894 st. v. 10 óre a. m. în sala de 
Învăţământ dela şcola nóstrá confesio
nală elementară de acolo, la care sub 
urmarea pedepselor statorite de reu
niune sunt îndatoraţi a participa toţi 
domni învăţători, cari în anul şcolariu 
1893/4. au fost aplicaţi la vre o şcolă 
greco-orientală română aparţinătore 
tractelor susnumite.

Se atrage totodată atenţiunea dom
nilor învăţători asupra tacselor, cu 
cari restézA pe cari dacă nu le vor 
aduce negreşit cu sine spre admini
strare la locul lor, nu numai că vor 
fi şi pe viitoriu esecuaţi, ci vor fi 
traşi şijîn cercetare disciplinară pentru 
negllginţă gravă şi nejustificabilă faţă 
de reuniune.

In urmă epitropiile parochiale 
sunt recercate, ca în sensul legilor în 
vigóre să provédá pe învăţători cu 
spesele de călătorie şi cu diurne de 
cel puţin 1 fi. de (j.i din cassa bisericei.

Obiectele ce se vor pertrăcta sunt 
următor e le :

1 Incassarea tacselor.
2. Organisaţiunea bisericei nós- 

tre pe basa Statului organic, prelegere 
practică pentru anul al 5-lea şi al 
6 lea de scolă.

3. Venirea ungurilor în patrie;- 
prelegere practică pentru anul al 5-lea 
de scolă.

4. Prăsirea pomilor sălbatici şi 
nobilisarea lor prin altoire; prelegere 
practică pentru anul ui 5-lea de scolă

5. Frângerile decimali;-prelegere 
practică pentru anul al 4 lea de scolă.

La tóté temele acestea au a se 
pregăti toţi membrii reuniunei.

6. Censurarea raportului gene
ral al comitetului central despre ac
tivitatea sa în anii 1889/90, 1890/1, 
1891/2, 1892/3 şi 1893/4.

7. Reconstituirea reuniunei pe 
un nou period de trei ani 1894/95 
pănă inclusive 1896/97.

Deeş,  26 Septembre 1894. 
Presidiul provisoriu al reuniunei învă
ţătorilor gr.-or. români din districtul 

Deeşului.
Teodor Herman, 

protopresbiter.

PARTEA SCIESTIFICA ŞI LITERARI
Ţera nóstrá.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Satele din jurul Blaşului sunt locuite 
în maioritate de români. Dintre ele amintim 
satul Bia, pe malul drept al Térnavei-Mici, 
dela care îşi are numele un protopopiat ro
mân gr.-cat, (protopopiatul Biei). De acest 
protopopiat se ţin 18 parochii şi 4 filii, cu 
10,881 de credincioşi.

Térnavele, împreunându-se la Blaş, 
să varsă în Mureş, din jos de Mihalţ. 
Astfel călăuziţi de Térnave am sosit 
erăşi la Mureş, pe care în jos avem 
să ne îndreptăm mersul întrerupt. 
Valea lui lată şi frumósá mărginită 
spre apus de ramurile Munţilor-Apu- 
seni, este percursă de un drum de 
ţâră escelent şi de calea ferată. Am

bele sunt construate pe malul drept 
al rîului. Mergénd pe ori-care din ele 
trecem Ampoiul, rîul sburdalnic al 
Munţilor-Apuseni, care ne stă în cale şi 
apoi sosim în curând la un oraş însemnat 
în multe privinţe, la Alba-Iulia, aşe4«tă 
nu departe de vărsarea Ampoiului In 
Mureş.

Alba-Iulia, pe care poporul o numesce 
şi Bălgrad,*) oraş de mărime mijlocie între 
oraşele ardelene şi cu cea mai frumósá şi 
bine conservată cetate a Ardélului, este unul 
dintre cele mai vechi oraşe ale nóstre şi are 
un trecut mare şi viforos. In mai multe rîn- 
duri a fost capitala ţării şi s’a Împărtăşit de 
gloria şi de furtunile şi restriştele, ce au trecut 
peste nefericita nóstrá patrie. In istoria poporu
lui nostru asemenea a juca trol important. Aici 
a fost odiniórá scaunul vechei metropolii ro
mâne a Ardélului din timpuri nesciute; aici 
şi-a făcut în 1 Novembre 1599 Intrarea trium
fală Mihaiu Vodă Vitézid, în culmea gloriei 
sale şi a triumfului armelor române biruitóre, ér 
la 10 Iuliu 1600 aici a ţinut el adunare cu Bta 
turile ţerii Ardélului, cari i au depus jurământ 
de fidelitate ■ aici au fost frânţi în rótá de bar
baria duşmană din secolul trecut martirii 
românilor resculaţi, Horia şi Cloşca şi aici 
a stat închis după 1848 „regele munţilor“
Avram Iancu.........timpuri de glorie şi de
mărire şi ţlile triste de suferinţe din trecutul 
némului nostru !

Locul, unde se află a$i Alba-Iulia, a 
fost locuit de ómeni din timpurile cele mai 
vechi cunoscute şi a fost totdeuna un punct 
însemnat. Pe timpul dacilor sé crede, că 
aici a fost aşeţlat oraşul dac Tharmis. Pe 
ruinele anestuia s’a zidit oraşul roman 
Apulum. In oraşul Apulum a fost reşe
dinţa comandei supreme militare a Daciei; 
el era oraş frumos, cu palate, temple şi 
alte edificii publice strălucite, aşa că riválisa 
cu capitala Daciei, cu Sarmisegetusa. Unii din 
guvernatorii Daciei şi-au avut aici residenţa. 
Aici sé afla monetâria provincială, procura
tura (direcţiunea) financiară ş. a.

Acest oraş înfloritor, un monument al 
mărirei străbune, a fost nimicit de undele 
potopitóre ale popórelor, ce au năpădit după 
Aurelian în Dacia. Numai ruinele îngro
pate în pământ şi date uitării vestesc esi- 
stenţa lui. El a fost aşeţlat jos în vale, pe 
locul unde se află adi staţiunea călei ferate 
a Albei-Iuliei. Când s’a construat calea fe
rată şi s’a zidit gara, fácéndu-se săpături, 
s’au aflat o mulţime de lucruri de pe vremea 
romanilor, precum cărămizi cu marca le
giunii I „adiutrix“ şi VIII „gemina“, petri 
morméntale, vase, monete, statue ş. a. Acum 
nu de mult s'a descoperit aici o scaldă pu
blică a oraşului roman.

Dupâ-ce furia năvălirilor a mai încetat 
s’a ridicat aici pe ruinele romane un nou 
oraş, A.-Iulia. în care aflăm reşedinţa metro- 
politului românilor de legea răsăritână şi a 
episcopului catolic din Ardél. La 1241 însă 
tătarii au pustiit-o total. Canonicul Rogerius 
care a scăpat cu fuga din robia tátáréscá, 
ne spune în cartea sa „Carmen miserabile", 
că sosind la A.-Iulia, a găsit-o în ruine şi 
cu totul pustie, praf şi cenuşă ■ printre 
ruine zăceau împrăştiate óse de cadavre 
omenesc^ ér petrile erau stropite ici-colo cu 
sângele vărsat.

Nu preste mult ínsé s’a ridicat din 
ruine; cetatea a fost zidită de nou şi lângă ea 
spre apus, B’a înciripat şi oraşul. In cetate 
aflăm stabilit de nou scaunul metropoliei ro 
mâne şi a episcopiei catolice şi unii din 
voevoţlii Ardélului încă şi-au avut aici re- 
sidenţa.

Asemenea a servit ea de residenţă mai 
multor principi ardeleni. Dar pe timpul tul
burărilor Racoţiane, la 1658, a fost devas
tată ârăş de ostile turcesci şi tătare, cari au 
năvălit în Ardél. Cetatea astfel ruinată a 
fost încâtva restaurată pe cheltuiala ţerii. 
In acésta n6uă devastare a urs şi s’a ruinat 
şi reşedinţa metropolitului român, aşa că 
metropolitul Sava Brancovici a fost silit sé 
întreprindă colecte, ca sé o p0tă restaura 
de nou.

Cetatea frumósá de aţii a fost zidită în 
locul celei vechi sub împăratul Carol VI. 
între anii 1715—1735 după un plan nou, 
făcut de Eugen de Savoya. Şi pe când în 
nóua cetate a fost reînfiinţată episcopia ca-

*) Numirea Belgrad e slavică şi ínstmnézá 
Cetatea-Albă.

toii că, pe care calvinii ardeleni o desfiinţaseră, 
metropolia s’au mai bine ţlis episcopia română 
gr. cat. şi-a mutat scaunul de aici la Făgăraş.

In cetatea acésta au fost ţinuţi în arest şi 
judecaţi la mórte Horia, Cloşca şi Crişan, 
la 1785, ér ultimul act mai însămnat B’a 
petrecut aici la 1848, când ea a fost apărată 
de óstea împărătâscă şi de români, contra 
ungurilor rebeli.

Astfel de evenimente şi scene au vă^ut 
în cursul vécurilor zidurile, când ruinate, 
când ărăşi restaurate ale A.-Iuliei.

(Va urma.)

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului 

IV (Sibiiu) al „Asociaţiunii transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ în conformitate cu conclusul referitor 
al subcomitetului, sé convócá din nou în 
oraşul Ocna-Sibiiului pe Duminecă 9/21 Oc
tobre a. c. la 10 óre a. m. în localul scólei 
gr. or. din Ocna-superiórá.

Să învită şi sunt rugaţi a participa la 
acésta adunare generală toţi membrii des
părţământului, toţi amicii şi binevoitorii Aso- 
ciaţiunei transilvane, cari doreso realisarea 
scopurilor măreţe ale acestei instituţiuni cul
turale.

O b i e c t e l e :
1. Deschiderea adunărei prin directorul 

substitut.
2. Cetirea disertaţiunei „M u n e a  şi  

p r e ţ u l  ei".
3. Esmiterea unei comisiuni pentru în

scrierea membrilor noi şi pentru încaasarea 
tacselor dela membrii vechi şi noi.

4. întregirea comitetutui.
5. Statorirea preliminarului pro 1895.
6. Luarea disposiţiunilor pentru repre- 

sentarea despărţământului la adunarea ge
nerală a Asociafiunei din 1895.

7. Defigerea locului şi timpului pentru 
ţinerea adunărei generale a despărţământului 
în anul 1895.

8. Propuneri eventuale.
9. Luarea disposiţiunei pentru auten- 

ticarea protocolului adunărei generale.
Din şeninţa subcomitetului ţinută în 

Sibiiu la 15 Septembre 1894.
Direcţiunea deepărţementului 

IV  (Sibiiu.)

Bibliografic.
A apărut:
„Rândunica* Nr. 19 cu următo- 

riul sumariu:
„Sórele“, de Petrea dela Cluş. — 

„Profesorul Iordache“, de Marg. Mol
dovan. — „Dragoste“, de Ilie Deme- 
trescu. — „Secretarul şi bucătariul“, 
de Scribe şi Mélesville. — „Intre ri- 
sipuril III“, de T. Bocancea. — „Vorbă 
slabă“, de Brebenel. — Rămurele: 
„Păcală intre români“, de Silv. Mol
dovan. — „Feliurite“, de * * #

„Ben Huru, roman istoric scris 
de Lewis de Wallace, tradus de loan 
Sonea va apáré în editura tipografiei 
„Aurora“ din Gherla, care a esmis 
liste de prenumeraţiuni. Din aceste 
estragem urmátórele:

Ben Hur este cel mai renumit 
roman al timpului modern. Apărut în 
limba englesâ, el a fost tradus mai 
ín tóté limbile culte ale lumei.

Istorisirea afară de Ben Hur, fi
gura principală, se învârte în giurul 
lui Christos, a căruia vi0ţă o descrie 
aşa de curat, cu atâta inspiraţiune 
religiósá, încât pre dreptul îl pune în 
uimire pe cetitor, şi face acest roman 
atât de atrăgător, încât el captivézá 
atenţiunea şi sternesce o interesare 
tot mai mare faţă de desfăşurarea 
evenimentelor pănă în sfârşit.

Traducerea română se va estinde 
pre vre-o 72—74 cóle tipărite 8° pa
pír fin. Cu tóté aceste opul broşurat 
va costa numai 2 fi 50 cr. v. a. Pre
ţul de boltă va fi 3 fi. 50. cr.

Colectanţii vor primi tot al 10- 
lea esemplar gratuit.

Opul va apărea pre la finea lui 
Maiu 1895, pentru acea sunt rugaţi 
toţi p. t. domni colectanţi, ca se re-
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trimită cólele cel mult până la finea lui 
Decembre pentru ca editura sé se potă 
orienta în privinţa esempl. tipărinde. 
Cólele aunt a se trimite la adresa Ti
pografiei „Aurora“ A. Todoran Gherla.

D i v e r s e .
Originea plantelor de nutremént.

Dintre spicóse cel mai vechiu e grîul, care 
se cultivă preste tot locul, aiară de regiu
nile polare; spre nord se cultivă pănă la 
insula daneză Laaland. Gr&ul era cunoscut 
şi la vechii egipteni, deóreee în multe mor
minte de-ale vechilor egipteni s’au găsit fire 
de gr&u. Patria originară a grâului este 
Egipetul, Grecia şi Asia mică.

Orzul tot de aici îşi trage originea, dar 
s’a regpâudit cu mult mai târziu, decât grâul.

Despre săcară numai în secolul prim 
după Chr. face pomenire istoricul Pliniu.

Ovisul încă e vechiu, patria originară 
a lui se crede a fi ţinutul de pe malurile 
mării de Nord în Europa. Cultivarea lui 
s’a început în evul mediu, în părţile nordice 
ale Alpilor.

Vinul era cunoscut pe timpul lui Homer 
şi în Grecia cultura viei era în stare înflo- 
ritóre cu 1100 de ani înainte de Christos. 
In Asia să face amintire despre vin pe tim
pul lui Noe, aşa dar cu vre-o 2000 de ani 
înainte de Christos. Sé crede, că viţa de 
vie e originară din Caucas.

„ A L B I N  A“, institut de credit şi de economii în Sibiiu.

[209J 1—1 Publicaţiune.
în sensul articolului de lege XXXVI din anul 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor fonciari puse în circulaţiune cu
1894 face v, a.............................................................................. fl.

2. Pretensiunile institutului de hipotecare cari ser
vesc de acoperirea acestor scrisuri fonciari sunt de . . . fl.

3. Valórea hipotecelor luate de basă la susnumitele
împrumuturi hipotecari este de ..............................................fi.

4. In sensul §-ului 97 din statute, „fondul special“
pentru asigurarea scrisurilor fonciari e d e ......................... fl.
acesta e indus în cont separat şi plasat în efecte publice.

Si bi i u ,  în 30 Septembre 1894.

ţliua de 30 Septembre
1,»598.000 ,, OO cr.

1,707.032 ,, 04 cr.

0,007.028 „ OO cr.

200.000 „ OO cr.

Direcţiunea.

Mersul trenurilor pe Hulele orientale ale căii terate de stat r. u. valabil din 1 Main 1894.

B u d a p e s t a  P r e d e a l
Tren Tren Tren Tren Trende de de accele-per- 

s óné rat persons sóne rat
10. - Ö.05 8.05 — 2.15

8.25 2.10 1.55 6.— 9.15
11.24 4.07 3.53 9.05 11.12
1.36 5.46 11.33 12.50
3 46 7.08 1.50 2.12
4.— 7.15 2.24 2.19

4.89 7.43 Om<D 3.03 2.49
5.22 8.18 &OÖ 3.46 3.24
5.45 — m

1 4.07 —

6.34 9.07 'SO 4.53 4.17
7.18 9.37 u 5.32 4.50
8.05 1ni 6.24

OS
8.32 10.37 3 6.59 5.55
8.49 — 4-3GO 8.40 6.11
9.06 — ‘a 9.08 6.27

10.08 — a 10.40 7.27
10.37 — H 11.25 7.50
10.59 — 11.54 —
11.07 — 12.04 —
11.31 — 12.34 8.17
11.48 — 11.40 1.— 8.33
12.25 — 11.55 1.40 8.38
12.50 — — 2.17 —

1.04 — — • 2.35 9.09
1.35 — — 3.14 —
1.50 — 1.— 3.34 9.42
2.13 — 1.02 3.49 9.44
2.32 — — 4.11 9.59
3.04 — 1.39 4.48 10.22
3.39 — 2.06 5.27 10.51
4.01 — 2.27 6.10 11.12
5.26 __ 3.30 7.50 12.26
6.08 — — 8.30 12.58
6.40 __ 4.16 9.03 1.15
7.16 — — 9.38 1.34
8.— — 5 07 10.25 2.09
— 11.— 5.14 _ 2.19
— 12.26 5.59 __ 3.01
— 1.11 6.29 — 3.31
— 8.45 12.20 — 9.15

7.33
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I
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HaşfalSu
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I

A

v j  Apata u Circu-
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lézA
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bob. \ | ţ r aşov
f i  1

( pi.
ţ 80S.

Vineri
7.01

U  Timiş 6.—
▼ Predeal ă 5.—

sos. Bucuresci Pl —

Tr. de 
per- 
sóne
3.—
5.50
2.30

12.06

6.40

4.52

2.55

2.—

Tren
acce
lerat

Tren de per- s óné
Tren

accele
rat.

1.55
7.—
5.23
3.46
2.25 
2.18

1.52

1.26

12.47

12.17

11.01
10.45

9.23
8.53

8.23
8.06
7.59

7.30

6.56
6.54
6.41 
6.20 
5.63 
5.33 
4.27 
3.53 
3.37 
3.16
2.45 
2.18
1.42
1.12
7.45

1.55
7.—
3.50
1.21

11.04
10.44

10.07

9.30

9.10

8.31

7.53

6.53

6.14
5.45 
5.18
3.53 
3.06 
2.48 
2.40
2.11
1.45 
1 10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01 
6.35 
5.58 
5.08

7.20
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38

8.13

7.47

7.08

6.39

5.25
4.48
4.23 
3.— 
2.20 
2— 
1.51
1.23 

12.54

10.37
9.57
9.30
4.40

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avrig — Făgăraş

Gh i r i ş  — T u r d a
n.— 4.— 10.17 t Ghiriş

Turda * 5.10
4.50

10.30
10.10

3.30
3.10

Trende
per
sons

6 25
8.16
4.55 
2.24

12.23 
11.41

II. 07 

10.32

IJ. 13
9.41

9.02

8.03

7.30
6.47
6.29
5.21
4.47
4.29
4.23
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
2.13 
1.39 
118  
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02

9.22 
8.37
8.03
7.43
7.01
5.57
5.10
8.55

Tren
de

per-
sóne

Tren
de

per-
sóne

Tren
miest

Tren
mîcst

Tren
de

per
sons

Tren
de

per-
sóne

_ — 2.24 11.34 7.10 pl. Copşa-mică sos> 9.34 12.42 6.20 — —
-u — 2.50 1 2 .- 7.43 I 4 Şeica mare il 9.08 12.15 6.01 — —
— — 3.27 12.37 8.27 1f  L5mneş 'ÍV 8.37 11.41 5.34 —

— 3.53 1.03 9.— 1 Ocna 1 8.11 11.13 5.12 — —
— — 4.15 1.25 9.26 sos \  Sibiiu /  P1- 7.44 10.45 4.49 — —
— — 4.36 1.46 — pl./ \sos. 7.28 8.33 — --1 —
__ _ 4.48 1.58 — ^ Şelimber j 7.16 8.20 — — —
— — 5.04 2.14 — 11 Veştem i ţ 7.01 8 03 — — —
__ — 5.26 2.36 — Tălmaciu 6.42 7.42 — — —
— — 5.42 2.52 — Şebeşul sup. 6.21 7.14 — — —
— —' 6.16 3.31 — Avrig 6.02 6.54 — — —
__ __ 6.41 3.55 — Porumbacai int. 5.25 6.15 — — —
__ — 7.07 4.23 — Cârtişâra 5.01 5.48 — — —
— — 7.25 4.43 — Árpásul ini. 4.52 5.37 — — —
__ — 7.45 5.06 — Viştea inf. 4.24 5.07 — — - -
__ __ 7.55 5.17 — j Beşimbav ^k 4.14 4.54 — —
__ __ 8.15 5.39 — 3' Sâmbăta inf. | 3.58 4.37 — — —
— — 8.42 6.08 — sos. Făgăraş pl. 3.28 4.05 — — —

9.12
8.52

C a r e i i - m a r e  —  Z e l ă u
__ — — 5.42 4.10 U  Carei-mare A 9.06 7.05 — — —
— — — 10.30 9.18 ▼ Zelău H 4.20 2.25 — — —

B r a s o v  —  Z e r n e s c i9

Tren
miest
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miest

Tren
miest

Tren
miest

Tren
miest
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miest

8.35
9.05
9.37
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Tohannl vechiu 
sos. Zernesci pl.

7.36
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1.29
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8.16
7.57
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B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
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11.10
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5.14
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10.06 
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— 7.32 12.52 6.46 5  Vinga 9.02 2.40 9.46 —

— 8.42 2.10 7.39 T Timişora 8.— 1.12 8.15 —

Ar a d  — T i m i ş o r a

S i m e r i a  (Piski) — P e t r o ş e n i  — L u p e n i

5.15
6.20
6.40

6.10
7.31
9.55

10.15
11.27
11.50

11.28
12.48
3.40
4.05
5.10
5.30

4.20
6.03
9.05

Sim eria
Haţeg

Petroşeni
Vulcan
Lupeni

A

li

10.33
9.05
6.10

3.24
2.03

11.25
9.48
8.57
8.95

8.47
7.34
5 25 
4.54 
3 56 
3.21

8.38
7.47
7.15

S i g h i ş o r ă  — O d o r h e i u
3.56
6.34

11.08
1.50

SÁ Sighiş5ră 
’v Odorbeiu A

9.51
7.20

5 32 
3.—

Nota: Órele însemnate în Btânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nép te.
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